



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábon heti sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű a többesrét
hirdetéseknél az alábbiak szerint a leg-
alacsonyabb ártól vételezni kell.
Bélyegdíj minden kiírás be-
támasztásáért 30 kr.

„Nyitár”-ben megjelenő közle-
mény minden kiírás 20 kr.
Hirdetéseket felvételre a kiadó-
hivatalban, KUTASI I. könyv-
nyomdájában, valamint ZICHER-
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentesen
beküldött közlések nem vétel-
nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem
adatok.

Utolsó árkelet

pérez	árú
117.50	118
100.50	101
98.25	98.75
100.20	101.
100.10	100.35
94	94.25
101.50	102.
101.50	102.
99.50	100.

94	95.
93.30	94.50
93.50	94.
90.50	91.
108.25	108.75
92.50	93.25
94.	94.50
103.50	104.
96.75	97.25

174.	175.
38.50	39.50
19.	20.
34.	34.50
5.63	5.65
5.62	5.64
9.47	9.49
9.47	9.49
58.35	58.45
58.40	58.55
98.	98.25
47.10	47.20
47.10	47.20
47.10	47.20
119.20	119.35

hirdetés.

rolyné tulajdonát ké-
ghez tartozó Bodóhá-
cat. hold, — részint
zallo birtoka az 1883.
agy több évre haszon-

ertekezhetni Debre-
Bányai Vincze
ügyvéddel.

cellii CSEPPEK,

er a gyomor min-
mai ellen,

felülmutatja az
v a gyomorban
pénzesg, rozszagú lehel-
szek, savanyú felbőg-
kölök, gyomorhurut, gyó-
gás, húgykőképződés,
súlyos nyálkaképződés,
gás, undor és hányás,
ajás (ha az a gyomor-
ered), gyomorgörcs
kiszorulás, a gyomornak
terheltsége étel és ital
al, gilliszta, lép- és máj,
egység, aranyeres bantak-
ellen.

ára használat
t 35 kr.

Dr. Kotschneck
ak gyógyszerárában,
ar birodalom minden
és kereskedésében.
raktár nagyban
nyban
aroly,
ett gyógyszerárában
rvaországban.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve
Egy évre 10 ft — kr.
Fél évre 5 — —
Negyed évre 2 — 50 —
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény főcíjára, Veszely ház földszint, a szerkesztőségbe bérmentesen küldendő.
Előfizetheti helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY KÁROLY könyv-
kereskedésében és a kiadóhiva-
talban KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában s a postahivatalok
úján.

A háború.

Meg lesz-e vagy sem, hogy Oroszország és a Habsburg-monarchia a háború kockájára bízzák annak a kérdésnek az eldöntését, melyiket mekkora hatalmi kör illel meg: azon alig lehet vitatkozni. A két keleti hatalom e megmérkőzése kikerülhetetlennek látszik, csak az a kérdés, hogy mikor fog bekövetkezni: holnap-e két esztendő vagy öt év múlva-e? Ennél hosszabb terminust a legoptimistább békebarátok sem mernek jósolni, nem ugyan azért, mintha nagy nemzeti érdekek követelnék sürgősen a háborút, hanem mivel két uralkodóház versengéséről van szó. A ki tud itélni, okoskodni, annak nem volt nehez felfedezni a Pétervár és Bécs közt támadt feszültség okát s egyuttal megtudhatta a t is, micsoda szempontok azok, melyekből Bécsben és Pétervárt a nemzettek sorsát intézik.

Ausztria tudvalevőleg a világ legkevesebb népességű állama, s hogy egész a legújabb időkig német állam hírében állott, egyedül annak köszönheti, hogy az uralkodóház német eredetű. E véletlennek volt a következménye az is, hogy az állam belső dolgainak intézésében is a német fajnak és nyelvnek jutott a vezérszerep. Ez az állapot csakis addig tarthatott s csakis addig tartott, míg teljesen merev abszolutizmus uralkodott, — mióta azonban Ausztriában is van valamelyes alkotmányos élet, azóta megkezdődtek a támadások a német hegemonia ellen, melyet sem történelmi, sem ethnografiai okok nem szentesítettek. A szláv áramlat felülkerekedett s most Bécsben, a honnan eddig a germanizáció kiindult, belátták, hogy Ausztria mint német nemzetiállam fenn nem tartható. Szláv birodalmat akarnak hát alkotni belőle, mert hisz tény, hogy a különböző szláv nemzetségek összevéve a monarchia népességének felinél többet tesznek ki, s ott van még a bomladozó török birodalom, attól is lehet egy-egy országoeskát elkaparítani.

S furcsa. Az az Oroszország, mely a legjobb barátságban volt Ausztriával, míg ez germanizált s a szlávokat elnyomta: ugyanaz az Oroszország most számításában zavarva látja magát és háborúra készül a szlávbarát Ausztria ellen. Miért? Mert az osztrák politika, ha sikerül, a Romanov háznak Nagy Péter végrendelete által kijelölt szerepét nagyon megcsontítja s a szlávoknak egy birodalomba egyesítését lehetővé teszi. Mi, a kik nem a kormányok, hanem a népek szemével látunk, meg vagyunk győződve, hogy a bécsi terv soha sem sikerül, mert ebben az ócska absztrakcióban, hogy Ausztriában ma már nincs annyi vonzó erő, hogy a nemzeti öntudatra ébresztett különböző nép individuumaikat állandóan össze bírni tartani. Pétervárt azonban sokkal komolyabban veszik a dolgot s a Slavia irredenta vezéréget meg akarják menteni a Romanov-ház számára.

Igy állnak a dolgok. A küszöbön levő háborúba tehát nem úgy fognak menni a fiaink, mint a szláv eszme ellenségei, hanem ellenkezőleg azért fognak küzdeni, hogy Ausztriának szláv missióját megállapítsák. S igazán nem tudni, mitől rettegjünk jobban: a győzelmétől-e vagy a megverésétől annak a hadseregnek, melybe a mi fiaink is be vannak sorozva. Ha az orosz győz, ez megnöveli szarvát az országunkban s az annak határain élő szlávoknak s a hozzájuk kötött korhadt testnek, Ausztriának a felbontása, a mi ezredéves államunk szétdarabolásával is végződhetik. Ha az osztrák fegyvereknek fog kedvezni a győzelem, s sikerrel biztosabb alapot nyer az a szláv politika, mely felszabadítás és rendcsinálás ürügye alatt hódításokat keres s az elvesztett Olaszországot az Aegei tenger partjain akar kárpótlást szerezni. S aztán ne feledjük azt sem, hogy Ausztria

katonai állam. A hadsereg győzelme körülbelül annyit jelent, mint az alkotmányos élet elközbása. Emlékezzünk csak vissza a még nem egészen két évtized előtt történetekre. Egy jelentéktelen győzelem elég volt arra, hogy az összehívott magyar országgyűlés szétkergetessék, s Königrátra volt szükség, hogy a magyar alkotmány, mai nyomorúságos formájában is, visszaálljon.

Ime ilyen dilemma előtt állunk, akár-hogyan végződik a dolog, ránk roszul fog végződni. S hogy nem utasíthatjuk el magunktól e keserű poharat, azokon érte a felelősség, a kik az Ausztriával való kapcsolatot kitalálták és fenntartani akarják. A független Magyarország, na — a mi nem valószínű — szemben állva s Oroszországgal, a háború sikerül olyan következményeket tudna levonni, melyek nemzeti létére előnyösek; az Ausztria vontató kötelére akasztott Magyarország a sikerből is csak kárt lát.

Inczédi László.

Debreczen, jan. 4

— **A korona s az ország jelvényei az új koronaörnek, Szilágy Józsefnek** tegnapi délelőtti adatként át ünnepélyesen a szokásos törvényszertartással.

— **A szabadságzóbor felállítása** ügyében tegnapi ülészet a fővárosi közgyűlése által kiküldött bizottság művészetit albizottsága. Nem lehet többé kétségünk a felől, hogy az 1848/9-iki szabadságharcz emléke méltóan örökítették meg. Az ülésen részt vettek a többi közt Helfy Ignác, b. Liptay Béla, Burián János, Zichy Antal, b. Podmaniczky Frigyes, b. Kaas Ivor, Ballagi Mór, Királyi Pál, Havas Sándor, Matoly Elek. Felmerült a terv, hogy az emlékszóbor a Gellérthegyre állíttassék fel, de hát ez igen szembe e-ik a királyi várakkal. Sokan arra is gondoltak, hogy a Hencsi-szóbor helyére állíttassék az. De aztán e kérdés felett majd csak pár hét múlva határoznak.

— **Az osztrák és magyar kormányok** elhatározták, hogy az erdei rablógarvzárkódások ellenében törvényhozási intézkedéseket tesznek.

Ujévi gratulációk.

Csáky László ez a megcsontosodott hét peccsés mameluk üdvözölte most is Tisza Kálmánt, s hosszú életet kívánva neki, megígérte, hogy a szabadelvűpárt „teljes erejéből fogja pártolni és gyámolítani, Tiszát.”

Ez az első eset, hogy nyíltan ki merik mondani, miszerint ők gyámolítják, — mert eddig úgy tudtuk, hogy Tisza támogatja, gyámolítja a mamelukjait s szükség esetén tartja bennük a szuszst a rendelkezési alapsegélyével.

Tisza válaszában hangsúlyozta, hogy a „beke az, mire hazánknak szüksége van.” Ha így haladunk „lépésről-lépésre” amint haladtunk 1875 óta, akkor csakugyan lesz békenk, még pedig olyan, a minőt egyes emberek a sirban szoktak élvezni.

Péchy Tamásnál, a képviselőház elnökénél Ivánka Imre dikciózott. Hangsúlyozta, hogy ideje lesz a képviselőház szabályait revidálni, nehogy valaki személyeskedjék.

Ugy látszik, Ivánka Imre nagyon tartóle, hogy valaki ráolvassa Pulszky Ferencz „Életem és Korom” című művének második kötetét, a melyben le van írva, mily hősi eselszánt s ágal küzdötte végig a szabadságharcot.

Péchy Tamás megköszönte a mamelukoknak, hogy abban fáradoznak, ami hivatala lesz az ő feladatát megkönnyíteni: A házszabályok korlátozásában.

Ha ez keresztülmegy, nem kell többé felnie, hogy valaki gorombáskodásáért párbajra hívja. Ekkor azután egész pártatlanul működhetik a szabadelvűpárt érdekeiben.

Mikor azután a gratulációs komédia véget ért, fecerunt magnum áldomás. és öklükbe nevettek, milyen bolondá tettek őket is ezt a szegény Magyarországot.

Hajnóci.

Tisza Kálmán és a reakció.

(Még egy visszapillantás 1882-re.)

A nemzeteknek ezredévekre terjedő életében, egy rövid év oly szűk határ, a melynek átélése normalis viszonyok között alig hagy hátra észrevehető nyomokat a történelem végtelen mezején; de viszont jöhetnek idők, a midőn a századok tövényörájának egy évet jelző lepegeése, korszakoknak szolgálhat megyeül. Es ma, midőn újabb alkotmányos életünk számadásának ismét egy évi mérleget zárjuk le, — hatváhaté óta immár a tizenhatodik: vajjon nem találunk-e oly tételekre e bilánc keretében, a melyek még az előző évek defícites kalkulációhoz képest is, gorbomba visszaesést mutatnak; vajjon nemzeti életünk fővényörája, ez évi utolsó homokszemének leperdülésekor, nem érezünk e egy durva zökkenést, a mely mintha új, végzetes vágányba terelné politikai létünk külföldben is betegesen zakatoló kerekeit?

Igen! A ki figyelemmel kísérte a Tszakormány sivar politikai wirtschafotlásának tendenciáját a lefolyt év alatt: lehetetlen, hogy észre ne vette legyen, miut működik az, titkos szű módjára, mondhatni tervszerűleg egy bizonyos, és egyre markánsabban jelentkező czél felé; mint örli apránként eles fogakkal, alig észrevehetőleg, meg annak az alszabadelvűségnek is korhadt oszlopait, a melyeket a fuzió vert le a 67-es kiegyezkedés süppedekes talajába, s mint döntögeti le egyenként azokat a gerendákat, a melyeket a 48 iki magasztos aera fáradhatlan munkásai raktak fel a meg nem hamisított nemzeti lét fölé emelt modern alkotmányosság épületére, s a melyekhez nyulni, még a 67-iki bölcsék jogfeladó kezei is, szentségtörésnek tartottak; mint dönti le a Tisza-regime még ezeket is lopva, sutytyomban a — reakció pocsolójába.

Es ha az 1882-ik év nem is alkotott épen korszakot, a fuzió óta inaugurált politikai svihákság tervtelen ugrándozásai közepette: vékony, elválasztó veres vonalnak húzódik az mégis végig, az eseményeket atomszerű mozgásaikban is éber figyelemmel kísérő politikus szeméi előtt. S ez a vékony veres vonal nem jelez mást, mint azt, hogy a Tisza-kormány 1882-ben félreismerhetlenül rálepett a reakció ösvényére, s a mig eddig azt a politikai szemérem még megmaradt rongyaiba burkolva legalább csak titkon követte: az idén már minden tartózkodás nélkül, a renegátok macacszinuszával taposott mind mélyebbre és mélyebbre, a reakció ingoványába s rángatja maga után sáros kézzel a nemzeti szabadelvűség szeplőtlen oltáráról azokat a szentségeket, a melyeke megérinteni még az osztrák zsarnokság is, az elnyomtatás sötét éjjeleiben és habozó lelkiismerettel mert csupán.

Elég lesz csak néhány példát idéznünk annak igazolására, hogy az 1882-ik év csakugyan az alkotmányos reakció korszakának kezdetét jelzi a Tisza-uralom életében s hogy az a durva zökkenés, a melyet a létűnév fővényörája utolsó homokszemének leperdülésekor ére én, még a defícitek kátyuinál is végzetesebb vágányba löki, ide-oda dülöngő politikai életünk rozszant kerekét. Ugyanis: az ismeretes hevési kérvény tárgyalásakor, leplezetlenül kimondta a miniszterelnök, hogy fog találni utat és módot, a sajtó féktelenkedéseinek törvényadta eszközökkel leendő megrendszabályozására. Ime, a reakció sötét szeleme, a mely a sajtó igazságsó fölháborodását, fektelenségnek bélyegzi s alkotmányos álörczában hozandó törvények virgácsával igéri megfenyíteni a szólás szabadságot.

Ugyanezen a csapáson halad — felsőbb intésre — a mameluk had hű csatlósa Baross Gábor is, a midőn a házszabályok revisióját teszi indítványba. Ez a nagyreményű fiatal ur, még mesterén is tul tesz, a midőn a házszabályok revisiójának szükségét, a rakonczatlan kódó kisebbség megzabolázásának czelzátavul indokolja. Pedig 67 óta jámborabban természetű ellenzék nem tilt a parlamentben, mint ma, s a kormánypárti padokról mégis azt hirdetik, hogy pecczet a szájába a rakonczatlan népeknek, — revidéáljuk a házszabályokat! Hát nem a legotrombább reakció ez? Alkotmányos országokban a házszabályok a kisebbség védelmére alkotottak; a reakció útjára lépett Tisza-kormány, a kisebbség elnémitására akarja használni azokat. — Azután ott van Irányi Dániel ismert és minden évben megújított határozati javaslata a vallásszabadságról, és a polgári házasságról! Az előző években mindig csak egy paraszthajszálón, csak néhány

szavazaton mult, hogy a ház többsége el nem fogadta.

Es mi történik hát ma? A mameluk tábor nagy többséggel szavazza le és némítja el a humanizmus és valódi szabadság intő szótát. Hát nem a fölülről jövő sötét reakció réme vigyorog ki e ténnyől is? De nem egyre, — egész sorára tudnánk rámutatni a Tisza-kormány ez évi alkotásainak és intézkedéseinek a melyek kétségbevonhatatlan magukon hordják a reakcionárius irányzat letörölhetetlen bélyegét. Es mindez történik az alkotmányosság tizenhatodik esztendejében, a „szabadelvű” pártelnevezés nagyobb dicsőségére. A nemzet pedig nézi elfásultan, nézi rezignálva, miként hervad napról-napra, e mérges szű rá-gásaitól ősi jogainak díszes lombkoronája s nem tesz semmit, hogy e fergét összetörjörja. Vajjon meddig tart még e birkatúrelem? Vajjon az újév is csak az ó-nak büneiben fogantatik? Meg lehet. De hi zen Krisztus is bűnös embertől születik vala, mégis korbacscsal úzi ki a templomból a kufárokat! . . .

Kovács Pál.

Külföldi dolgok.

Gambetta.

Európaszerte nagy részvétet keltett Gambetta halála; még Oroszországban is a legrokonszenvesebben emlékeznek meg a francia köztársaság e nagy fiáról, csak a németek nem tudják feledni, hogy Gambetta volt az, a ki a sedáni vesztésé visszadaadásának elvét legélesebben képviselte a francziák közt.

Mily kihatása lesz Gambetta halálának, azt még egyelőre kiszámítani sem lehet. Annyit már most is jeleznek Párisból, hogy az egyesült köztársasági párt valószínűleg bomlásnak indul, legalább a párt kebelében a szakadást bizonyosra veszik.

Gambetta haláláról Párisból 1-i kelettel következőket jelentik táviratilag: Az orvosi conzilium jelentése megnyugvatta Gambetta barátait, s csakis tegnapi este állott be jelentékeny változás. A kezelő orvos rögtön hívatta kollegáit, s már akkor Gambetta ereje fogyott. Az agónia éjféli 11 órakor kezdődött, s 11 óra 55 perczkor kiadta lelkét. A halottas ház körül minden csendes volt. A hirlapírók fogatai a szomszéd utcákban állottak. Mikor Gambetta meghalt, az ajtókat mind felnyitották, s beléphetett bárki. Spuller képviselő, Gambetta belső barátja e szavakkal jelentette a nagy francia halálát: A végvonaglás 10 órakor kezdődött, s később elveszté eszméletét, a nélkül hogy újra magához tért volna, fájdalom nélkül mult ki, s 12 óra előtt 5 perczcel szűnt meg élni.

A hir reggeli két órakor terjedt el Párisban. Lehet képzélni, mily leverőleg hatott Gambetta hveire. A nagy közönségre nem tett oly leverő benyomást, mert ez el volt reá készűlve. A klerikalisk örültek a halálhírnek. A temetés híhetőleg nem is Párisban, hanem Nizzában leend, ahol a Gambetta családi sírboltja van.

Ugyancsak 1-i kelettel jelentik Párisból Párisz jan. d. u. 2. órakor: Gambetta ágyán fekszik. A halál nem változtatott vonásain. Ajka olyan, mintha mosolyogna, s haja hátra omlik; szeméi nyitva vannak. Lounie Leun asszony a halottas ágy mellett akart maradni, többen óhajtották hogy távozzék, miután azonban sirt, vonakodott elmenni, engedtek kérésének, s maradtott. Rögtön halála után értesítettek nővérét Lerris asszonyt, a köztársaság és a miniszterium elnökét, barátját Cogelyi szieszst, ki jelenleg Pétervárt van, s a nizzai präfectet; utóbbi, hogy Gambetta atyjával lehetőleg ovatosan közölje a gyászhírt. A halottas házba számosan gyűltek össze. Amidőn nővere meglátta a holttestet, zokogva e szavakban tört ki: Oh Leó! szegény Leó! Sok a szerencsétlenség! Egy év alatt anyát és testvért veszteni sok. Ma balzsamozzák be a holttestet. Előbb azonban a halotti álarcot gipszelték. Bachefort ilensgt még éjtel értesítették.

Halála okáról most már a következőket vallják be: a bajt lövés okozta, mégpedig következő: Gambetta kijelentette Leou asszonynak, régi barátjának hogy megnősül, Leou asszony erre oly izgatott lett, hogy felkapta a forgó pisztolyt, s magát akarta megölöni. Gambetta meg akarta akadályozni, s a fegyver után kapott, miközben a revolver elszűlt, s a golyó kezébe hatolt. E percztől kezdve Leou asszony nem mozdult a beteg ágya mellől. A halála oka vermergezés

egyesülve diabetessel, (czukorbetegség.)

Pétervárot a múlt hét végén fejezte be az ottani katonai törvénytörvényesség a tárgyalást 36 órségi katoná ellen. A tárgyalás zárt ajtó mögött folyt. A katonák azzal voltak vádolva, hogy a kassai táborban zárt politikai foglyok, vulgő nihilisták és a külvilág között levelezést követtek. A katonákat a siberiai olombányákba küldik.

Külföldi apró-hírek. — Bukarestből azt jelentik, hogy a napokban nagy fegyver és löszkészletet szállítottak Bulgáriának nyugoti határaitra. — Calice bárót monarchiának konstantinápolyi nagy követét a szultán kihallgatásán fogadta. — Frigyes Károly herceg egyiptomi s palesztinai útja — mint külföldi lapok írják — szoros kapcsolatban áll Németország gyarmatosítása tervével.

Vidék.

Kisujzállás, 1883. újev.

Homályban jelent meg az új év első napja — Az ó év alkonyá sötét homályba borulva hagyott el bennünket, bár komoly volt is arculata, mégis templomunk téres üret buzgólkodó hívek tömege töltötte meg. Nehány év óta az ó-év utolsó istentisztelete ünneppé emelte az ó-év végestevét. Valóban szívet lelkét megrázó, midőn több száz hívő ajkain megcsendül: Ismét egyik esztendeje — Istentől kimért ideje — Tele el a mulandóságnak; az orgona hangjai mintegy elhalnak a szív érzésével kiömlött szavak buzgó hangjai mellett. Lelki varázs az, mit ily öszhangzó éneklésre a szív érez, a kebel buzdul. Ily vallásos érzésekkel Ilyés Balint lelkesedő imájával enyészett el egyházunkban az ó-év utolsó estvéje. A magasztos érzésű végső istentisztelet. — A mely nép imádkozni tud: az tenni is képes.

Szép, és buzditó szokás néhány év óta egyházunkban az „Aranykönyvbe” bejegyzett kegyes adományok ünnepélyes kihirdetése az istentisztelet bevégezte után. A múlt év is jegyzett be az Aranykönyvbe kegyes adományokat, ilyenek özv. Tóth Lajosné, ki 22 sorszözlöt, özv. Korsai Andrásné, ki 13 sorszözlöt hagyott az egyháznak, néhai tanár Pápai Pál ö-vegye, Máté Juliánna asszony 50 frtot, egy alapítandó tanszék alapjára a gimnaziumban, és özv. Zsadányi Jánosné 10 frtot a templomtető javítására.

Megragadó és lelkesítő pelda egyházközeinknek azon kegyetes önkéntes adománya, melyet a nagybecskerekli ref egyház alapítására buzgó lélekkel adott, mely 508 frt 3 kr

De ezzel még nincs vége a közczelra tett adományoknak. A tanár-egyesületi gyűlés alkalmával, mely július havában tartott egyházunkban, az egyház, és város igazgató tanácsa 100 frt jutalmat tűzött ki egy magyarnyelvű kérdésre, egyszersmind a tanári nyugdíjra is 40 frt adományozott.

Megkoronázza e kegyetes adományokat az ó-év két utolsó napján tartott táncmulatság jövedelme, melyet az ifjúság rendezett Arany János nagy költőnk fellálitandó szobra alapjára, mely összege mintegy 420 ft, mennyi lesz a tiszta jövedelem a költségek levonásával, még nem bizonyos. Arany János 1834-ben egy évig volt egyházunk elemi fitanítójá, mint hallám, más uton is fog lenni gyűjtés az emlékszóborra.

Kik így tesznek, így áldoznak a közjóért: csak édes hazánknak virulását, boldogságát, tekintélyét mozdítják elő egyszersmind. Köz akarat, közlelkésültség vihet végbe nagy dol-

gokat. Boldog haza, melynek ily áldozatkész fia, és leányai vannak.

Keszi Hajdu Lajos.

A debreczeniek Fiumében és a külföldön.

Ötödik közlemény.

Dél lett, átöltözökés után az egész tömeg a városba indult, és többdel magammal a kiállításba, hova tengerparton végig lövasut vezet.

Mily czelszerű berendezésű lövonatu kocsi vanak Triesztben, el nem hallgathatom. Csinos, tiszta, s az ülő helyek benne úgy vannak elhelyezve, mint az iskolában a padok, minden padnak a kocsi oldalán fellépője. Jó volna ha Debreczenben a most épülőfélben levő lövasut ily kocsikkal látatnának el.

A kiállítási helyiség gyönyörű fekvéssel a tengerre néz; a főbejárat monumentalis épület, a kiállított tárgyak szebbnél szebb, izlésebbnél izlésebb alakjai leköték figyelmünket, különösen a magyar osztály volt meglepő, választékos csinnal, izléssel, kiállított tárgyaival, itt időztünk legtovább, úgy hogy alig vettük észre a beállott estét, haza kellett rándulnunk, mentünk, azaz lövonatunk hajóhoz.

Mit tevők legyünk eji 12 óráig? ez volt most a kérdés, melylyel mindenki bibelődött; mi nehányan társaságban színházba mentünk, egy páholyt váltottunk, csak 12 ft volt az ára; fel akartunk menni, de nem lehet, mert még a páholy jegyen kívül egy-egy forintot kellett a páholyba bemenni akaró egyének fizetni külön jegyre; úgy hogy itt páholy jeggyel színházba még senki sem mehet, ha külön 1 frtos jegyet nem vált; megvettük tehát ezt is, s így hatan 18 frtot elveztünk.

El is feledém mondani, hogy az operába mentünk, természetesen gyalog. Menet meg lepett a színházhoz vezető ut különös berendezése, közepé nem volt kikövezeve, hanem a házak alatti két oldal, hol a kocsik járnak, a két oldali kövezettől faszorokkal elválasztott utca közepé a gyalogjárók részére van fenntartva.

June operát adták, üres színház előtt. A színház óriási szimpaddal, néző terével, kényelmes széles lépcsővel, tágas páholyaival meglepő.

Az opera előadása után, mintha földből termett volna elő a színházat megtöltötte a közönség, mert az „Excelsior” balletet adták. A mily gyenge volt az operai előadás, oly összevágó volt a ballet, az ellen kifogást tenni a legszigorubb kritikuss sem tudott volna.

Az a nagy tömeg összemüködése gepszerű, az öltözetek gazdagok voltak, a legkisebb gyermek épen oly ügyességet fejtett ki, mint a felnőtt ember, egy magában kimagasló nem volt, összeségben remek. Szóval a legnagyobb, s legjobb ballet Triesztben szemlelhető. Feltizenkettőt mutatott az óra, s még a balletnek vége nem volt; sajnalkozásunkra ott kellett hagyni az előadást, ha azt nem akaruk, hogy minket a hajó hagyjon ott. — Vissza kocsiztunk tehát a hajóhoz, mely már ut készen várt reánk.

Maximiliánusk keresztek, tehát biztosak voltak benne, hogy nem pogány, hanem mint keresztsgben részesülthöz ilik, szelid természetű.

Tengert látni, s hajón nem utazni, olyan mint Rómában lenni, s pápát nem látni, vagy a debreczeni viszonyokat tekintve, lakadalmat zene, táncz nélkül tartani; disznó öléskor toros káposztát nem készíteni. A magyar ember nem ijed vissza semmitől, tehát a tengertől sem; s így az egész társaság 12 órakor a hajón volt látható; a felénket bátorította azon tapasztalat, hogy Fiumében már tengeren hajókázott, és pedig óra számára.

Tagadhatatlan, hogy még el sem indultunk, egy utas már is tengeri betegség által lett megtámadva, de azt senki sem volt hajlandó elhinni, hogy már az illető betegsége tengeri, hanem másban kereste az okát; de még ha elhitte volna is, meg volt azon vigasztalás, hogy azért, mert a szegény a „működést” megkezdte, nem következik, hogy mindenki csatlakozzék hozzá.

Elindultunk a mint a kapitány jeladására a csemetés elnemult, utaztunk tehát, és pedig bátran. E bátorságot a hajón volt veres bortól kölcsönözve, a férfiak, nők iddógáltak, egy némelyik pláne rumot, ne tessék ám valakinek hínni, hogy a tengeri betegségtől félelem miatt, korántsem. Mulatni, s a hajón való életet mulatva tanulmányozni óhajtánk.

Egy társaság asztalhoz ülve a boros palackok őrítgetésével, s dallal töltötte az időt; a bor jókedvre hangolta a compániát, egy kifejezés: a dal folyt a bor folyásához aránylag; folyt egy pár óra hosszáig, a midőn a falra festett ördög, a kívánva kívánt vihar — természetesen miniatúr kiadásban — megjelent a magyarnak, egy kis bóra alakban.

Az asztali vendégek hol egyike, hol másika távozott az asztaltól a tengerhez közelebb; először azt hittem abban gyönyörködni, később, a mint az említett hely mind látogatottabb lett, s a szokatlan hangot sem lehetett már elfojtani, vettem észre, hogy a tengerhez közeledés annak tartalma növekedése végett történt mind annyiszor, bár a fél homályban az alak kivehető nem volt, de a gyomor működése által kicsikart hang elárulta, melyik volt a dalolás alkalmául prim, melyik basszus.

Le az álarczczal!

A kormánypart helybeli lapja: a „Debreczeni Ellenör” tegnapi számában tájékozó dühvel ront a debreczeni függetlenségi pártnak, nem tudván mást tenni a feletti haragjában, hogy pártunk időről-időre nagyobb tért hódít meg.

És a szeretetreméltó kakukmadár „egy önálló függetlenségi” tisztességes név alá buvik, hogy annál jobban piszkolhassa azt a szent törekvést, a mit pártunk működésében oly erélylyel érvényesít.

A henczegő cikkirónak, mint cikkből világosan kitűnik, nem lehetett más czélja, mint hogy lármájával felrevezesse azokat, a kik minden hangra hegyezik füloket.

De a függetlenségi párt sokkal szilárdabb alapokon áll s annak minden hazafias tagja magasztos elveinek szentségétől sokkal inkább át van hatva, mint hogy ily rozszakaratu handa-bandára legparányibb sulyt is fektetne.

Épen azért az ellentábor e vaklarmájára nem is tartjuk érdemesnek az ügy lényegére nézve válaszolni. — Mert:

nem hiszünk, nem hihetjük, hogy „önálló függetlenségi” ember irhatott volna oly valótlan badarságokat, hisz pártember alaposan van értesülve pártunk belügyeiről;

nem lehet „önálló függetlenségi” — az a névtelen lovag már azért sem, mert becsületes függetlenségi párti ember soha nem válalkozhatik J u d á s alával szerepére; tisztességes „önálló függetlenségi” ember távollevő egyént, ki magát nem védheti: nem támadhat;

józan elméjü „önálló függetlenségi” — ember, ha pártjában netalán helytelenségeket vél látni, mindig talál módot, azokat a párt

kebelében helyrehozni, de ily vakondok munkára csak olyan ember vállalkozhatik, a ki ismeretes multjától eltekintve — szánandó aspiratióit látja megsemmisülve, s nem az ügy iránti lelkesedés, hanem a legrutabb önérdék vezérli sivár lelkét; — no, mert azt Debreczenben a gyenge elméjü cikkirón kívül mindenki tudja, hogy oly agyfutur szájhóst sehoh sem lehet alkalmazni — tisztességes társaságban, úgy, hogy ez az ügy hátrányára ne válne.

A cikkezőnek legméltóbban csak megvetésünkkel válaszolhatunk.

UJDONSÁGOK.

* Városi közgyűlés fog tartatni a jövő csütörtökön, melyen egyéb fontos tárgy között a lövonatu vasut ügye is szönyegre fog kerülni.

* A közönséghez, a minden szépért és jóért lelkesülni és áldozni szerető debreczeni közönséghez volna egy pár szavunk. Városunkban ugyanis már hetek óta nyitva áll a hazai művészek festményeiből összeállított képtárlat, melyre — bár mily szűk korlátok között legyen is az még mindazáltal büszkének lehetünk, mert e téren is örömmel tapasztaljuk a haladást. A képművészet eme fajtát azonban csak úgy lehet fokozatosan művelni, ha azt a közönség töle telhetőleg támogatja; támogatja erkölcsileg, anyagilag. És éppen ez esik rosszul, hogy városunk közönsége, mely a szép iránt érzékkel bír, e képkiallítás igen gyéren látogatja. Felhívjuk tehát mindazokat, kiknek csak tehetségében áll, hogy látogassák a képkiallítás, mely nyitva áll egész nap, este is, s a belépti díj csak 30 kr.

* Gróf Zichy Jenőnek e hó 6-ikára tervezett és ígert lejövele valószínűleg későbbre marad. Mint utjában értesülünk, a gróf januárius hó 8-ikán fog leérkezni, a mely alkalommal a helybeli iparosok és iparos ifjúsági egylet részéről faklyás zenével fog megüdvöztetni.

* A képkiallítás utjában igen érdekes és értékes képekkel szaporodott. Így Rinyi Edetől „Felvidéki élet” Konek Idától „női agt tanulmány” életnagyságban, továbbá két tanulmányfő s „Csenedele” című kép. Margitától egy női tanulmányfő, melyet itt készített. Mindeme festmények szakértő véleménye szerint kiváló műbecsűl bírnak, s a szemlélőre kellemes hatást gyakorolnak.

* Petőfi síremléke. Már elmúlt husz éve, mióta meg lett pendítve az eszme, hogy Petőfinek Segesvárott síremlék állíttassék. E hosszú idő alatt nem történt egyéb, mint hogy a síremlék-bizottság a maga kicsiny hatáskörében gyűjtögetett. Már 3 ezer frt együtt volna. De az még mindig kevés arra, hogy Petőfihez méltó emléket legyen felállítható. A bizottság most érintkezésbe tette magát a budapesti Petőfi-szoborbizottsággal, s így hihetőleg a síremlék ügye nagyban elő lesz segítve.

* Farsang. A debreczeni iparos ifjak „Önképző-és betegsegélyző-egylete” 1883-ik évi február hó 3-án szombaton, az „Arany Bika” szálloda disztermében saját pénztára s beteg-alapja javára zártkörű táncgyalmat rendez. Az egylet dalárdája Mácsay Sándor kar-nagy vezetése alatt fog működni. A táncgyalm kezdete 8 órakor. Belépti-díj személyenként 1 frt. — Páholy-jegy 2 frt, ezenkívül tartozik minden tagja a páholyban külön 1 forintos személy-jeggyel is ellátni magát. Felülfizetések a jötekonyczél iránti tekintetből

A »DEBRECZEN« TÁRCZAJA.

A köoroszlán.

A köoroszlán szája nyitva, De hang nem zing belőle ki; Hatalmas lába meg se rándul, A mint egymáson fekteti.

Királyi göggel néz a légbe, Sok század óta néz ekép; Ha mást ne n, hát a kort daczolja, Mely hozzá hullkan, félve lép.

Senkit sem bánt és őt se bántják; Hátát, fejét moh verte fel; Rettenő karján játszi kedvet Apró madár ül s énekel.

Gyámoltalan veréb-főknak Ó benne pompás ágya van; Elrejtí jól szegény parányit S megörzi híven, gondosan.

Didrgő pinyt szájába rőppen, Ha bűg fagyasztó téli szél; S hálából, hogy megörzi, néki A szabad erdőkről beszél.

Ilyenkor úgy tesz, mintha élne, A vén oroszlán mosolyog! Mert a szabadság hangja oly szép, Hogy keble — kö bár — feldobog!

Erinek volt jelvénye hajdan, Most megszeliülttí mói felett; — Viharvert, bújdosó madárnak Irgalmas, tükös fészke lett!

Fecskék is, ősi vándorlaskor, Itt gyűlkeznek össze mind; És, mikor már fönn lebegnek, Utánuk nydjás búcsút int.

Igy üldöglél melán, nyugodtan... S a mint virasztja örhléjét; Ugy tetszik, mintha szenderegve Meghajtaná fáradt fejét.

Csicsergő dal ringatja álmát Hosszú, szelvényes éjken; S egy láthatlan kéz: — sörényét Megsimogatja csöndesen!

Ábrányi Emil.

Téli estén.

(Rajz.)

Künn fehéren ragyog a hó, a teli hold ezüstös fényében.

Benn vigan pattog a tűz s a márvány kandalló rácsajtájan kitoró piros sugarait szét-hinti a török szőnyegzeten.

Néha, a mint jobban fel-fellobban, meg világítja azt a bájos alakot, mely a kandalló melletti vörös bársony ottománon hever.

Szép fiatal nő! Karcus természetét habszerűen fogja körül a fehér cachemir ruha, fényes aranyhaja hanyagon hull vállaira, nagy barna szemével álmódóva nézi az ablaktáblákon beragyogó hold által a szőnyegre rajzolt ezüst arabeszket, majd a lángok játekat bámulja, melyek mintha egy kedves képpé folynának össze, édes fájó mosolylyal mereng el rajta.

... Ott látja a kicsiny barátságos szobát, fehér függőnyeivel, virágos butoraival...

künn élesen csikorog a hó, szomoru halotti éneket dudol a téli szél, de ott benn annál otthoniasabb, kedélyesebb; hogyne, hisz téli este van.

A kályha mellett párnásszekben szerető komoly arczu férfi ül, fejér kék, himzett házi sapkával, szájában hosszuszáru pipával... mellette fiatal szép nő áll, jóságos angyal-arczczal.

A fehéren terített asztalon csinos, meglepetésre váró tárgy, színes gyertyácskakkal világítva, rajta hajas babu, képes könyv, melyeknek tapsolva örvend egy kicsiny leányka, nagy barna szemekkel, fényes aranyhajjal...

A jó apa és anya véghetetlen szeretettel gyönyörködik egyetlen gyermekében, kettőjük összes boldogságában.

A fiatal nő úgy elmereng ezen a kedves képen, lelkében ujra átéli a feledhetetlen percekét, s mintha még most is érezze annak a mindenható szeretetnek melegét.

A kandalló feletti óra tompan üti a hatot. Erre felrezen... kis kezeivel hátra-simitja a kandalló tűzétől kipirult arczára hullt aranyhaját, letörli sötét szemé könyűjét s még egy sohajt áldoz az elreppent gyermekkor édes emlékének, azután...

Ujra teli est van, enyhe meleg tél, — ibolyák nyilnak és madarak énekelnek, mintha a természet is tavaszt akarna erőltetni magára, mikor a kis lány szívének tavasza van. Tavaszra igen, az a kék szemű ifjú, ki ott a fehér függőnyös szobácskában az édes anya segítségével disziti a szobát, az varázsolt oda tavaszt, az első szerelem ragyogó tavaszt. ... De nyil az ajtó... a szerető ifjú

mosolygó arczczal vezeti be a piruló kis lányt a felékesített fahoz, melynek legfrisebb ágán, a zöld galyak közt, égő gyertyától körülveve, ott ragyog egy fényes — karikagyűrű.

A lányka arczán biborpir ömlik el, boldog mosolylyal nyujtja mindkét kezét — jegyesnek.

Az ajtó mellett, szemekiben örömkönyekkel, kezeitet imára emelve, ott állnak a boldogszó-lóks az égáldását kéri egyetlen gyermekükre.

Hullnak a nő könyei az ottomán bársony vánkosára, oly jól esnek, hisz a visszahozhatlan édes szerelem emlékének szentelt könyek ezek.

A kandallóban kialudt a tűz, csak a hold világít még fehéren végig a szobán... s a halvány sugarak más képet rajzolnak elé...

... Sötét, szomoru téli est van. Künn szürke felhők borítják az eget, az eső egyhanguan csattog, csak gyéren hallatszanak a járó-kelők léptei... a homályos szobában ül a leányka — egyedül, elhagyatva... az asztalon nincs a régi meglepetés, hisz a ki csinálni szokta, — rég ott pihen a hideg kirban, — merev már az a két gondos kéz, — hamu már az a lángolón szerető szív... A párnás szék is üres, — a drága jó atya nemrég hagyta el, hogy kövesse hitvesét oda... a sötét hideg sirba — csak a leányka ül ott gyászruhájában. Ó a szeretett, kényeztetett gyermek most elhagyta, egyedül... Jegyestávol tőle... szülő, a föld alatt... nincs ki szeresse, nincs ki boldogítsa.

köszönettel v... nak. Belépti-mellett — el... férfi-szabó, L... Nagy András... pénztárnal, Z... ételek és ital... doskodni. —

* Gyöny... este színházu... szintársulatu... talmát ez es... közönség csak... házat, s kedve... s szünni nem... első felvonás... lati tag előlép... gyönyörtü kos... gyámortü gy... debreczeni tis... rab „Sirius” —

a mult évi T... kert aratott, ... közönséget. A... szottak, s min... egyetemben, h... előadás 3/4-1-1... masság nem v... ben e figyelm... bati tárczánk... kezni

* A soroz... zás országszer... detni. Az első... születtét ifjak...

* A gyerr... kanyaró járvá... talan időre bez... nak idejében n...

* A képk... kalmat óhajtvá... egyes festmény... két igen becse... ból és azokat M... Margitától, M... bapásztor”, M... zítól „Középb... hírek”; Udvari... vartól „Treue... Ajánljuk e vál... Egy sorsjegy a... pénztárnal.

* Cserva... jutalomjátéka... k a c s a” cím... leend az, hogy... a fiatal hölgye... dezőség. — U... Mariska, a mos... gyobb szabásu... lépni.

* Hirlap-s... a mult 1882-ik... nál 154 ezer t... adatot fel és t...

* Nagy né... városháza előtt... sebes hajtás kö... tályhoz tartozó... szerencsének kö... legújában áll... les nélkül meg...

* Az ipar... országos statisi... ban az iparosok... felvez, melyek... vett ipari foglal... nész, színesz, ... szati foglakozás... stb. az iparosok... ros foglakozás... rég nem találko... vel, de mind... semmi. Most az...

Kettözött z... patakent omlán... .. hideg borzo...

A hold e... minden. — A... csak hamu van... a járó-kelők za... minden. — hisz... szerzetinél... fájdalmat, s nem... azóta megvigaszt... nyű léptek ha... megnyilik, — v... az ajtó-függöny... kukucsál be nag... kint szét, s midő... az ottománon, az... beg feleje s nyak... gi: „Jöj meg ke... ka” Elragadtatva... .. az ajtóban u...

A leányka... salonig, melynek... tükörrel szembe... ják szét tünderi...

A kicsike... kezeskével, ta... örömben, s a f... hajolva gyönyör...

Ott fen... hők, égős... a tulvilág... drága lény... — A Minde... kérve áldá... keikre, s o... azok boldo...

köszönettel vétetnek és hirlapilag nyugtáztak. Belépti-jegyek — a meghívó előmutatása mellett — előre válthatók Huber József ur férj-szabó, Lőrincsik László ur aranyműves és Nagy András ur keztüszületokban és este a pénztárnál, Zensz: Magyar-tesztvérek — Jó ételek és italokról a szálloda bérloje fog gondoskodni. — A rendező bizottság.

*** Gyönyörű jutalomjáték** folyt le tegnap este színházunkban. Ugyanis Somló Sándor, színtársulatunk kedvelt fiatal tagja vette ki jutalmát ez estén a szó szoros értelmében. A közönség csaknem egészen megtöltötte a színházat, s kedvenczét két szép babérszorúval s szűnni nem akaró tapsal fogadta; majd az első felvonás végén Medgyaszai E. színtársulati tag előlépett s csinos beszéd kíséretében gyönyörű koszorút, virágsokrot s egy értékes gyémántos gyűrűt nyújtott át a jutalmazottnak debreczeni tisztelői nevében. Az előadott darab „Sirius” tragédia, melylyel jutalmazott a mult évi Teleky-pályázaton tisztesleges sikert aratott, nálunk is sok helyt elragadta a közönséget. A szereplők sok igyekezettel játszottak, s mindent elkövettek a jutalmazottak egyetemben, hogy a darab sikert arasson. Az előadás 11-kor ért véget, mely hosszadalmas és figyelemre méltó helyi termékről szombati tárcánkban fogunk bővebben megemlékezni.

*** A sorozás.** Mint értesülünk, a sorozás országzerté márczius hóban fog megkezdetni. Az első korosztály most az 1863-ban született ifjakon kezdődik.

*** A gyermekért** — cseglédutczán — a kanyaró járvány miatt orvosi rendeltetvő bizonytalan időre bezaratott. Ujbol megnyitástól annak idejében meg fogunk emlékezni.

*** A képiállítást** rendező bizottság alkalmat óhajtván nyújtani a közönségnek, hogy egyes festményekhez olcsón hozzájuthassanak, két igen becses képet választott ki a tárlatból és azokat kisorsolja. Ezek a következők: Margitaytól „Marasztalás”; Mesterháztól „Libapásztor”; Margitaytól „Hilas”; Mesterháztól „Közélgő vihar”; Tahy Antaltól „Jó hírek”; Udvarlaky Bélától „Csenedélet”; Egerváritól „Trencsényi tót” című festmények. Ajánljuk e vállalatot a közönség figyelmébe. Egy sorsjegy ára 1 frt; kapható a kiállítási pénztárnál.

*** Cserváry Ilonának** lesz legközelebb jutalomjátéka. Előadatik „A háromcsőrű kacsa” című operette, melyben érdekes leend az, hogy a nő szerepek nagy részét a fiatal hölgyemzedék kezébe tette le a rendezőség. — Ugy hallottuk, hogy Iványi Mariska, a mostanában feltűnt fiatal tag, nagyobb szabású énekes szerepben is fel fog lépni.

*** Hirlap-statistika.** Érdekes tudni, hogy a mult 1882-ik évben a helybeli postahivatalnál 134 ezer 45 debreczeni hirlapi példány adatott fel és továbbított.

*** Nagy népcsődület** volt ma délelőtt a városháza előtti téren, hol egy magán fogat sebes hajtás következtében egy a munkásosztályhoz tartozó férfit elgázolt. Csak a véletlen szerencsének köszönhető, hogy ki épen nem a legjozánabb állapotnak örvendett, nagyobb sérülés nélkül megmenekülhetett.

*** Az iparosok és az iparstatistika.** Az országos statistikai hivatal eddigi kimutatásainak az iparosok közé oly foglalkozásokat is felvesz, melyek épen nem tartoznak a szorosan vett ipari foglalkozásokhoz; így például a zeneés, színész, látványosság, vadászati, halászati foglalkozás, a drótosítók, napszámok stb. az iparosok közé vannak felvéve! Az iparos foglalkozások ily osztályozása ugyan már rég nem találkozik a többi iparos tetszésével, de mindaddig ez ügyben nem történt semmi. Most azonban nagyobb mérvű mozgalom

indult meg az iparosok közt ennek megváltoztatása ügyében és a fővárosi ipartársulatok legközelebbi üléséi szobá is fogják ezt az ügyet hozni, mely után fel fogják kérni az országos iparegyesületet, hogy ez ügyben a további lépéseket tegye meg.

*** Az árvíz.** Lapunk tegnapi számbában jelzett árvíz komolyan fenyegeti nemcsak a fővárost, hanem a Duna mentén eső községeket is. S miután felülről egyre a víz növekedését, félni lehet, hogy a veszély tartós lesz. — Budapestén a szivattyuzást tegnap este megkezdtek. A dunamenti községek lakosai nagymérvű övintézkedéseket tettek, s éjjel-nappal a gátakon dolgoznak.

*** A Freiheit** egykori szerkesztője, Most, ki egyizben már 2 évi fegyházra volt elítélve, legközelebb Chichagóban a töképenzesek ellen tartott izgató beszédet, s a bankok és raktarak kifosztását javasolta hallgatónak. Most a kommunisták egyik vezére.

*** Sorsjegyek.** Az osztrák katonákat seregélyző „vörös kereszt-egylet” megkapta az engedélyt, hogy sorsjateköt rendezhessen. — A sorsjatek főnyereménye 120 ezer forint lesz. Minden sorsjegynek ki kell huzatni 5-10 frtos nyereményt. A sorsjegyek nem sokára piacra kerülnek.

*** A mit eltemettek.** Sokaig felejt el a közönség azt a jó embert, a kit a mult év végén tettek örök nyugalomra. Boda Jánosról akarunk megemlékezni. Az 50-es éveiben is hazafi volt ő, s a mellett, hogy mesterséget becsülettel folytatta, minden hazafias irodalmi munkókat annyira figyelemmel kísért, hogy a legjelesebb költeményeket könyv nélkül tudta. A Sárosi Gyula „Arany trombita”-ját ő is megörizte. Csakhogy nála nem volt kinyomtatva. Egy izben a zsendárok megjelennek nála keresni az Arany trombitát. Kérdik tőle szobájában, hogy itt van-e ez a költemény? Boda nyugodtan felelt: itt van, uraim, keressék meg, az a kötelességük. Össze vissza hánytak mindent, még a padlót is felszedték... nem találtak semmit. Mondja meg már, hol van? Kérdik a zsendárok. Itt a szobában, a hol én vagyok, felelé Boda. Ugyde már minden helyet felkutattak. — A zsendárok tovább nem tudtak moczczanni sem. Ismét kérdezik: hol van hát az Arany trombita? — Itt a fejemben, választott Boda. S tovább nem keresték. Azt a bizonyítékot nem vihették el, mert Boda könyv nélkül tudta az Arany trombitát. Ezt az emlékező szép tehetséget tettek sirba a minap Boda János tete meivel.

*** Öngyilkosok.** Az elmúlt év folyamán 112 egyén követett el öngyilkosságot a fővárosban.

*** Műsorra** kerülnek közelebb színházunkban: „Vizkereszt” vigjáték; „Lili” operett és a „Tót leány” népszimű.

*** Nyugdíjintézet javára.** A magyar színész egyesület nyugdíjintézete tőkéjének gyarapítása céljából a központi igazgató tanács a nagy közönséghez gyűjtő izeket bocsátott ki s az ügy érdekében azoknak minnel szélesebb körben való terjesztése iránt ugy az összes szingazgatókat, valamint a szimpároló egyesületek elnökségeit felkérte.

*** Nyílt köszönt.** Rokonaink, ismerőseink s a nagyérdemű közönség, Boda János férjem, apánk és apósunk szombati temetésére tanusított részvetőkert fogadják szivből jövő halás köszönetünket. — A gyászoló család.

*** Mennyit nő a nap januárban?** A folyó január hónapban tetemesen „nő a nap.” A hó elsején még csak 8 óra 24 perc volt a nappal hossza, utolsó napján pedig már 9 óra 25 perc lesz. Tehát a nap hossza e hó folyamán egy óra és egy perczrel növekszik.

*** Nagyvárdról.** Veszett ebek több mint husz egyént martak meg közelebb az utcán A hatóság megette a kellő intézkedéseket. — A „Nagyvárdr” cz. kormánypárti lap újjeben megnagyobbodott. — Gr. Zichy Jenő arczképét január elsején leplezték le az iparos képző-egylet helyiségeiben. — Vassárnap delután két ember hulláját húzták ki a Körösből.

*** Működő-társulat** működik Szekelyhidon állandóan, mely jótékony czelokra igen sokszor rendez előadásokat. A mult hó 20-án is két kis vigjáték adatott elő jótékony célra, melynek 50 frt tiszta jövedelme lett.

*** Szenzációz büntény** foglalkoztatja jelenleg Bécs városát. Egy nemrég másodsor férjhez ment asszony, első házasságából származott, körülbelül hét éves gyermekét eltűntette s alapos a gyanu, hogy azt megölte. Ulrich Lipót — így híjják a szörnyeteg második férjét — a napokban tért csak haza egy hosszabb utazásból. Otthon rögtön feltűnt előtte, hogy mostoha fiát, a kit Bäcker Józsefnek híznak, nem látta sehohsem. Megkérdezte nejét, hogy hol a gyermek, és zavartan azt felelte, hogy a Schottenringben sétáltában szem elől vesztette, s hogy bár jelentést tett a rendőrségnek, a gyermek azóta mégsem került elő. Ulrich előtt e nyilatkozat mindjárt gyanusnak tetszett; meg gyanusabbnak látszott akkor, mikor az asszony később egymásnak ellentmondó adatokat említett a fiu eltűnéséről. Ulrich a rendőrségre ment, a hol megtudta, hogy a gyermek elvesztését senki ott jelentést nem tett. Már most bizonyosnak hitte, hogy neje a kis Jósikát megölte, még pedig azért, hogy az övé legyen a 300 frt., — melyet első férje végrendelete értelmében a fiu halála esetén neki kellett megkapnia. Az Ulrich családban már régóta zavarta a családi békét az a bizonyára ritka körülmény, hogy a két Bäcker-gyermekek (a másik egy 13 éves kis leány) tulajdonú édes anyjuk folyton ütötte-verte, mig mostohaatyjuk egyre pártjokat fogta.

Sokszor ebéd közben ő neki kellett nejt figyelmeztetni, hogy adjon a gyermekeknek húst is, mire a rossz lelkű anya redesen azt felelte: „Nem kell a cudaroknak; mennél előbb vesznek meg, annál jobb!” Nem rég Ulrich keményen szemére hánytá nejének a gyermekek iránti magavi-eletét; az asszony ezen annyira megharagudott, hogy öngyilkossággal fenyegetőzött. Ulriché már el van fogva, de még nem vallott semmit sem: be szelik különbe, hogy ez előtt két évvel egy gyermekét szegény parasztnak — elajándékozta!

*** Az utcai lakás.** Váradí Sámuel jómódu szücsmester Brassó városában; üzletével teljesen meg volt elégedve, de nem ugy a — feleségével. A szücsében jókora adag ragyavágás volt meg, melyet Váradí uram hiába akart belőle kiuzni. Majd új ruha, majd új kalap kellett neki, minap pedig abbéli vágyakodását fejezte ki férje előtt, hogy ő szereine utcai lakásba költözködni. Ott legalább ha bevezette munkáját, élvezgetheti kissé a járókelőket — a járókelők pedig őt. Csakhogy Váradí uram, a kit amugy is bántotta már, hogy felesége csak nem akarja beérni azzal, a mi jőik van. határozottan ellene szegült a kívánságnak. Szóbeli szó kerekedett s a dolog vége az lett, hogy a szücsmester nekiment egy bottal elete párjának s így akarta megtanítani arra a böcs életelvre: „Addig nyujtozkodjál, meddig a takaró ér!” Amde a szücsné, a ki az ilyen „erélyes” fellépést férje részéről nem szokta meg, annyira szivére vette a dolgot, hogy mihelyt Váradí uram kitette a lábát a házból, nagy szegert vert az ajtóba, aztán arra — felakasztotta magát. Képzhetni a szücsmester ijedségét, mikor hazajöve, holtan találta feleségét! Szörnyen bántotta az a tudat, hogy ő oka az öngyilkosságnak, s részint ebbeli keserveben, részint a törvényektől való féltében elbujsdosott. De ezzel még rosszabbra val tozattá a helyzetet, mert elfogták, s most azzal gyanusítják szegényt, hogy ő fojtotta meg feleségét.

*** Husarak:** megállapítva s bejelentve 1883. jan. 3 tól 10-ig következők: 48 kr. Fehér Andrásnál csapó-utca 295. egyházter 345. sz. a. Rác György csegléd-ut. 2599. csapó-ut. 10. róvszater 6. sz. a. s végre Magyar Gábornál dedó-utca 125. sz. a. Minden többi bejelentett mászárszékben pedig 50 kr. Debreczen, 1883. jan. 2. Debreczen város kapitányi hivatala.

GAZDASÁG. IPAR. KERESKEDELEM.

A debreczeni iparkiállítás utóbajai.

Mennyi mindenféle bajjal és apró kellemtelenséggel járt az 1881-ik évben rendezett debreczeni iparmű-kiállítás, az bizonyára csak azok előtt ismeretes, a kik tényleg az ügyek intézésébe befolytak; a nagyközönség minel kevesebbet tud a kulissza mögötti titkokból, melyek gyakran nem a legkellemesebb perczeket okozták a rendező bizottság azon tagjainak, kiknek a kiállítás berekesztése után is kijutott a dologból.

Hosszas dolog volna s talán nem is érdekes, felemelteni például azt, hogy a székesfehérvári kiállítás alkalmával is, a tárgyak visszaküldésénél több oly eset fordult elő, hogy a szatmári iparosok tárgyai Szatmár helyett Komáromba küldettek el, vagy mikor az aradi szobrász a kiállításról visszakértült tárgyait kicsomagolni akarta, a ládában nagy meglepetésére gypsz-szobrok helyett — finom sávołos vasznakak talált stb.

Ilyen tévedések egyebiránt, melyekből aztán a kellemelenség származnak, nem kerülhetők el nagyobb kiállításoknál sem, s bármily kellemetlen hatással vannak is az egyes kiállítókra, a kiállítások tulajdonképeni érdekéből mit sem vonnak le, m-g ha föltesszük is, hogy az illető, esetleg károsult kiállító a rendező bizottság ellen pert indítanak.

Hanem az, a mi most a debreczeni iparműkiállításból kifolyólag, annak berekesztése után másfél évvel történt, pártját nem találja fel a kiállítások krónikájában. Az eset — a mint minket értesítettek — következő:

A Debreczenben 1881-ben rendezett kiállítás bíráló bizottsága Nyiregyházaról a többi közt egy kiállító arany-éremmel, egy másik kiállító ezüst-éremmel tüntetett ki; az illetők ezenkívül állami jutalomban is részesültek. E két kiállító panaszra folytán Nyiregyháza városának hatósága a mult heten átiratot intézett a kiállítás volt elnökéhez, melyben a nemes tanács tudatja a panasz tárgyát, mely szerint a névleg is megnevezett kiállító részére adományozott érme, nem a mondott nemes érczekből készülve, hanem hamisak, s csupán futtatva vannak arannyal és ezüsttel.

Tudatja továbbá Nyiregyháza városának tanácsa, hogy a panaszok alaposoknak (?) bizonyulván, ezt, az országos iparfejlesztés érdekében homoikegyenest ellenkező s ipari viszonyainak kigyuloló eljárásnak és misticfionak tekintti s arra nével felvilágosítást kér.

Ez átirat az iparos ifjusági egylet tegnapi választmányi ülésében tárgyalatott s arra a szükséges felvilágosítás megadása tekintetében határozat hozatott ugyan, de maga az átirat, meglehetősen derült hangulatba hozta ez egyszerű iparos ifjainkat, kik a felett csudálkozta leginkább, hogy Nyiregyháza városának tisztelt tanácsához nem jutott el még annak tudásai hogy a kiállításoknál, eddig legalább, nem volt még szokásban, hogy az arany és ezüst érme valóban aranyból és ezüstből készítettének. A minthogy a némely kiállításoknál használni szokott „arany-okmány” és „ezüst-okmány” sem azon fémből készülnek,

habár neveik a nemes fémek fogalmát hordják is magukban. Jóllehet vannak esetek, midőn országos, vagy világiállításoknál valódi arany és ezüst érme kívánának adnak, de ilyenkor az illetőkkel mindig megfizették a arany vagy az ezüst értéket sulyserint; ez a körülmény azonban az illető kiállító érdemét semmi irányban sem fokozza, mivel a kiállításoknál az érme nem jutalomdíjat, hanem klasszifikációt képeznek.

Ebben leli magyarázatát az, hogy az érme nem arany és ezüstből készítettnek, a mi egyrészt kivihető sem lenne, mert a kiállítások ez időszerint nem mutattak meg föloly jövedelmeket, melyek arany-ezüst érme készítésére elegendő fedezetet nyujtnának, — másrészt maradó becscsel nagyon kevés kiállítóknál bírnak a valódi érme, melyek a legelső szorult helyzet előfordulásánál bizonyosan értékesítettének.

Megnyugodhatik, és megnyugtathatja nemes Nyiregyháza városának érdemes tanácsa a panaszosokat is, hogy a fenforzó esetnelama közmondás, hogy „nem mind arany, a mi fénylik,” épen nem alkalmazható, mert ha az a fénylő érem nem arany is, de a szorgalom és képesség, mely azon érmevel jutalmaztatott: egyenértékű az aranyuyal.

— Országos dohánykiállítás Budapestén.

Egy országos dohánykiállítás rendezése iránt már évekkal ezelőtt megindított mozgalom végre-valahára eredményre fog vezetni. Az országos gazdasági egyesület választmányja ugyanis az e tárgyban gróf Desseffy Aurel által előterjesztett indítványt egyhangulag elfogadta, s miután attól a dohánymínőségi termelés határozott emelkedését és így a termelési águnk nagyobb jövedelmességét reméli, elhatározta, hogy a kiállítás rendezését kezébe veszi. A kiállítás idejéről tekintettel arra, hogy ugy a termelők, mint az érdekeltek körök kellőképen elkészülhessenek rá, 1884. év tavaszát tűzték ki.

— Az országos iparegyesület kézműipari szakosztálya, tegnap este tartott ülésén Ráth Károly elnök az év elején üdvözölte az egyesületnek szép számban megjelent tagjait, (ezek között Matlekovics Sándor államtitkár, gróf Zichy Jenő stb.) Mire Mudrony Soma igazgató a fővárosi statistikai hivatal legújabb kimutatásai alapján igen érdekes felvilágosítást tartotta a főváros népességi és ezek alapján főleg iparviszonyairól.

E figyelemmel meghallgatott előadásban Mudrony megismertette azon iparágakat, melyek gyarapodtak, vagy melyeknek száma kevesedett. Kiemelék, hogy ez adatokból kitűnik, miszerint a főváros lakosságában az ipar domínium, midől igen érdekes következtetéseket vont le, utána Ráth elnök az országos statistikai hivatal kimutatásából az iparra vonatkozó részvonta beható bírálat alá és rámutatott némely visszasságra, mely az adathalmaznak minden magyarázat nélkül való csoportosításában rejlik.

Végül a saját összeállítására szerint 470.000-re teszi a kézműiparosok (mesterek, segédek és tanulók) számát, az összes iparosok száma 650.000-re tehető, az iparostanulók pedig 75.000. A segédszemélyzeti viszonyok az egyes iparágak szerint következőképp állanak. Minden negyedik cipészre jut 1, minden harmadik takácsra 1. minden második kerékgyártóra 1, minden szabóra, asztalosra 1, minden kömivesre 2 segédmunkás. Végre kiemeli, hogy ez adathalmazból sem az ipar emelkedésére, sem annak hanyatlására következtetést vonni nem lehet; de igenis arra, hogy a kézműiparosok képezik az iparral foglalkozóknak tulnovomó zömét, és hogy ez osztály szellemi művelésére, érdekeinek képviselésére kiváló súlyt kell fektetni.

Piaczi árak. Debreczen, jan. 2-án

Métermázsza ára:	felső	közép	alsó.
Buza	—	9.00—8.80	—8.60
Kétszeres	—	7.40—7.30	—7.20
Rozs	—	6.50—6.40	—6.30
Árpa	—	6.20—6.10	—6.00
Zab	—	5.60—5.50	—5.40
Tengeri	—	5.60—5.50	—5.40
Köles	—	6.90—6.80	—6.70
Köleskása	—	—	—
1 zsák burgonya 50 kil	—	—	—150
100 kil. szalonna	—	66 65 64	frt.
100 kil. hajt	—	66 65 64	frt.

Szerkesztői posta.

— P. Jenő urnak, H.-Dorog. Mindig köszönettel fogadjuk becses tudósításait, azt a nemes célt is, mint minden jótékony célt, készséggel támogatjuk, s lapunkat szivesen ajánljuk fel a „gazdakör közönyű”, „Miké-ké-ről mi nem tudunk semmit. A régi emberektől majd megkérjük.

— Arvácska (Szegevár). Nagyon köszönjük. Minél többször kérjük Nagyszád szives küldeményét. Kedves vendég leend új — háiban is. Üdvölet.

— Színház A debreczeni színházban holnap, pénteken adatik a „Bögér” operette 3 felvonásban. Ma színré kerül a „Stomfycsalád” eredeti színmű 3 felvonásban Csiky Gergelytől.

Felölös szerkesztő: HENTALLER LAJOS.

Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

Nevelőnő!

Egy német nevelőnő, ki a német és francia nyelveket tökéletesen bírja, a zongora enek, valamint az elemi tantárgyak oktatásában, ugy a női kézi munkák és rajz tanításában alapos képzettséggel bír, — képzettségének megfelelő állást keres.

Czime:
Marianne Ulbing, — bei Fr. Marie Valenta, Franzens Quay
LAIBACH. (35)

Gyógy-jelentés

a HOFF JÁNOS-féle egyedül valódi maláta kivonat chokoládé mellczukorkákról és maláta kivonat sörrel, mely köhögések, mellbetegségek, testi gyengeségek és verszegység ellen hathatósan használtatott.

A csaknem minden európai állam csász. kir. udvari szali ója HOFF JÁNOS urnak, cs. kir. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, a főbb porosz és német rend lovagjának. Bécs, Gyárhelyiség, Grabenhof 2. sz. Gyári raktárhelyiség: Stadt, Graben, Bräunerstrasse 8. sz.

Nyolcz év óta éjjel nappal szenvedtem köhögés, lélegzési bántalmak és vértolulásban és már-már a legrosszabbra is el voltam készülve; orvosai tanácsra aztán a HOFF JÁNOS-féle maláta gyártmányokhoz folyamodtam, és örömmel constatalhatom, hogy jelenleg teljes egészséggel örvelek. Ösmerőseim, kik mindannyian feladták reményüket előbb maradásom iránt, kigyógyuláomat valóságos csodának tekintik. Hason bajokban szenvedők hasznára kívánom e kijelentésem nyilvánosságra hozatalát. Kerek részeme 26 üveg maláta kivonat sor, 10 font chokoládé és 10 doboz maláta csukrot beküldeni.

Hivatalos gyógyjelentés,

gráci cs. kir. 7. számú katonai kórház részéről.
M. év november 19-én kelt b. átirata folytán, kérek a fenti kórház részére maláta gyártmányából egy további küldeményt utnak indítani, miután azok a Boszniából hazatért és különösen váltólázban szenvedő betegeknek — a kik e betegségből kifolyólag állmatlansággal küzdöttek — valóban jótékony hatásuaknak bizonyultak.
Gráz, Dr. Robicek, főorvos.

Figyelmeztetés.

Minden malátagyártmány az oldalt feltüntetett etiquettel van ellátva, mely a feltehető és első gyártó Hoff János mellképét ábrázolja; e kép oval alakban alant Hoff János névjegyzésével is el van látva. A hol a valódiság hiányzik, ott legcélszerűbb a gyártmány jelenlétét el nem fogadni, miután az ily esetben hamisított.

A Hoff János-féle gyártmányok árai Bécsben a vidék számára:
Maláta-kivonat egészségi sör ládával és üveggel: 6 üveg 3 frt 82 kr., 13 üveg 7 frt 26 kr., 28 üveg 14 frt 60 kr., 58 üveg 29 frt 10 kr. —

1/2 kilo maláta csokoládé I. = 2 frt 40 kr. II. = 1 frt 60 kr. III. = 1 frt. — (Nagyobb mennyiségűnél megféle engedmény.) — I doboz maláta-cukor 60 kr. (1/2 és 1/4 doboz is kapható.) — Elkészített gyermek táplisz 1 frt — csszpontosított maláta kivonat 1 üveg 1 frt. — Maláta-kávé 1 csomag 50 kr. és 30 kr. — Egy kész maláta-fürdő 80 kr. 2 frton aluli küldemények nem eszközölhetnek.

FÖRRAKTAR: Gsanak József Debreczenben főpiacz, továbbá Rickl József Zelmónál Gerebly Fülöp, Varga Lajos, Ujházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerésznei. Továbbá minden nagyobb gyógyszerertárban

!! GYÁR-FELOSZLATÁS MIATT !!

Csak 8 forint 50 krért 58 darab
Brittaniaezüst evő-eszköz

gyári szabaddalmi jegy.

Halljátok, lassátok, csodaljátok!

Egy valódi elpusztíthatatlan, szabadalmazott evő- és c. emege-service, igen jó, sulyos, tömör Brittania-ezüstből, mely a valódi ezüsttel egy és ugyanazon rangba helyezhető s melynek fehérségeért 25 évi használat után is, kivánatra írásos kezességet vállalok. Ezen készlet előbb 30 frtba került, most pedig e reel érték egy negyed részért adatik.

Az egész készlet következőkből áll:

6 darab tartós Brittania-ezüst kés	2 frt 25 kr.
6 " sulyos " villa	1 frt 20 kr.
6 " tömör " kanál	1 frt 20 kr.
12 " " " kávé-kanál	1 frt 40 kr.
1 " " " levszedő	1 frt 10 kr.
1 " " " téjszedő	— 60 kr.
6 legfinomabb " pohárálca	1 frt — kr.
6 tartós Britt.-ezüst csemege és gyermekkés	2 frt — kr.
6 sulyos " csemege vilá	1 frt — kr.
6 legfin. " készszámoly	1 frt — kr.
6 igen fin. " feldar. készl. (kés és vil.)	1 frt — kr.
58 darab	14 frt 35 kr.

Az összes 58 darab, mely a fentebbi gyári jeggyel fémjelezve van

csak 8 frt 50 kr.

Ezen tárgyak egyenként is megküldetnek minden megrendelőnek, de az, ki az összes 58 darabot megrendeli, ezeket a kitett 14 frt 35 kros ár helyett megkapja

valamennyit együtt csak 8 frt 50 krért

Tisztítópor Brittania ezüstömhöz 1 doboz 15 kr.

Minden más czég által hirdetett Brittania-ezüst készlet nem valódi Brittania-ezüstből való s ezek legrövidebb idő alatt megfeketednek vagy megsárgulnak. — En ilyen készleteket a t. cz. közönségnek 2 frtért szerzek, olcsóbban, mint a menyírt más oldalról dicsértemek.

Megrendelések csak az értéknek előleges beküldése, v. utánvét mellett teljesítenek s következőleg czimezendők:

NELKEN's Brittania-Silber Hauptdepot

BÉCS, I. Mária Theresienstrasse 32.

Akinek e garnitur nem tetszik, annak a pénz kifogástalanul visszaadatik. A vállalat lelkiismeretességének jele. (20.)

Biztos és gyors hatása van a nagy tiszta gyögyerővel bíró SPITZWEGERICH növényből előállított és mindenütt nagyra becsült

SPITZWEGERICH mell-bombonoknak
SCHMIDT VIKTOR és Fiaitól Bécs köhögés, rekedtség nyálka, nátha stb. betegségeknél
Csak valódi a gyögytárakban.

RAVISSANTE

hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan nélkülözhetlen készítmények.



Az arcbőr szépítésére és fentartására
DOKTOR LEJOSSE-tól Párisban.

Az ifjuság szépségének megőrzése a életfeladata minden Nőnek

és főleg megkívánja az arcbőr gondos ápolását. Ezt tisztán és gyöngéden megőrizni, finomítani, frissíteni, foltok, szepők s minden börtisztatalságok elhárítására, valamint ráncok eltüntetésére a kitűnő és feltűnő hatású

RAVISSANTE

Dr. Lejossetől Párisban, mint megvizsgált s egyedül ártalmatlan szer ajánlható. E szerben fekszik Páris, London sat. elegáns helygeink szépségi titka, hol azt az ifjuság megőrzésére minden nő használja, e szernek oly hatalmas hatása van, hogy mint első szepítő szer egy nő teletette asztaláról sem szabad hiányoznia.

Ára használati utasítással
1 eredeti üvegcsevel 2 frt 50 kr.
1/2 " " " 1 frt 50 kr.

SAVON RAVISSANTE

Gyöngéd bársony finom frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes hatása szappan a legnagyobb elismerésben részesül és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy elválaszthatatlan, mert a b r finomítására a legjobb hatással bír.

Egy doboz ára 3 drbhal 135 kr., drbja 50 kr.

POUDRE RAVISSANTE.

A párisi és londoni hölgyvilág és a legtöbb művésznők legkedveltebb arczpora. Láthatatlan, igen jól tapad és teljesen ártalmatlan. A kik evék óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmulthatatlan, a bőrnek természetes üdöséget, frisseséget és egészséges, viruló kinézés kölcsönöz.

Nagy doboz ára frt, kisebb 69 kr. fehér vagy rozszaszin.

Creme ravissante.

Kipróbált készítmény, melynek — lefekvés előtti — használatnál az arcbőr és kezek bársonyit nomak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőkiütések és minden bőrszeryen elvárolittatik. Veres or és veres kezek természetes fehér szint kapaak; s r val az arcbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására gondozására nélkülözhetlen.

Egy porcellán szeleccze ára 1 frt 80 kr. és 1 frt. kaphatók nagy s kicsiny ben a közp. főraktárban

Valódi minőségben SVARCZ FRIDERIKAI állatszerterében

A VIRAKOSARHÓZ.
Budapest, városház-tér 9.

TÖRÖK JÓZSEF ur gyögy-zertárban, király-n. 12. és a legtöbb vidéki gyögy-zertárakban.

UTANZÁSOKTÓL OVAKODNI KELL!
Raktárak Debreczenben: Gölti Nándor és Dr. Rothschnek V. E. urak gyögy-zertárban és a legtöbb vidéki gyögy-zertárakban.

Ismerősök számára

kérek még nehiny „Betegbarát” czimü könyvecskét, mert váratlan gyors felgyógyulásom következtében azt mindenki ismer ni szeretné stb. — Egy szerencsésen felgyógyultnak e sorai önmagukban beszélnek; ezért csak arra figyelmeztetünk, hogy a „Betegbarát” kívánatára Gorischek K. egyetemi könyvtáros által (Bécs, I. Istvántér 6.) ingyen és bérmentve küldetik meg, a megrendelőnek, tehát nem okoz több költséget 2 krnál a levelező lapért. (13)

A legjobb SZIVARKA PAPIR LE HOUBLONI

Francia gyártmány utánzásoktól óvatik!!!

E szivarkapapír csak akkor valódi, ha minden lap LE HOUBLON bejegyzőt megán fordja s minden lapon az a ant látható védjeggyel és aláírással van ellátva.



MADE IN FRANCE
C. C. A.
Propriété du Brevet
Cawley & Henry, alainige Fabrikanten, PARIS
Seuls Fabricants brevetés des Marques:
PAPIER ANANAS LE DRAPEAU NATIONAL
Coulour Mals Blanc ou Mals
Qualité supérieure
Az ármas de chaque Paq

Kapható helyben: Baum Miksánál.

360. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „I S T V Á N” gőzmalom készítményeinek. Saját raktárában.

Árak ausztriai értékben

Kötelezettség és engedmény nélküli készpénz fizetés mellett.

Zsákkal együtt.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kilo	21.40
B. szinte apró szemű		20.40
C. Dara középszerű		—
0. Királyliszt		20.80
1. Lángliszt		20.20
2. Montliszt		19.60
3. Zsemlyelisztt különös		19.—
4.		18.40
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		17.40
6. szinte 2-od		16.40
7. Közép kenyérliszt 1-ső		15.40
8.		13.—
8 1/2. Barna	1-ső	10.40
8 3/4.	2-od	8.20
9. Lábliszt		7.60
10. Veres liszt		—
11. Finom korpa	zsákkal	4.—
	zsák nélkül.	3.40
12. Durva korpa	zsákkal	3.60
	zsák nélkül.	3.—
Simán őrölt búzaliszt	zsákkal	—
engedmény nélkül		9.60
Ugyanaz zsák nélkül		9.—
Csirke buza		4.40

Debreczen, 1882 decz. 21.

A zsákok sulytartalma, — teljsuly tisztasulynak véve:

A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. " 50
Sima liszt " 75

LEITNER H.

BÉCSBŐL,

a legközelebbi vásár alkalmára, a legújabb

NŐI DIVAT tárgyakkal

megérkezett, s dus választéku raktárában köpenyek, felöltők, mantillák, paletot-k és rövidkék, valódi gyapju-szövetekből; Matlasse, Brocat, valamint valódi Mohairből és selyem pluschból készítve,

a legolcsóbb árban

ajánlatnak.

(34)

Előzetesi a Helyben és postán Egy évre Fél évre Negyed évre

Egyes szám

A lap szellemi részét den közlemény fölpsz, ház földszint, a szerkesztésért bérmentve külden

Előzetesi hely TELEGI K. LAJOS CSÁTHY KÁROLY kereskedésben és a k. talan KUTASI IMRE nyomdájában s a posta útján.

Az új

Nem kelle de még csak volt szükség, ho miszerint az u igen sok ember kulhatott volna is; elégtellen esetben elég.

Ennek főök 180 volt a p mitva azokat, k taluknál fogva csak 96 presbyt

Ki kellett umból legalább annak eddig tag

Az ember hiúsága megsért

Az új p legalább is 84 sérteni, kik me ugyanarra unsz

róseiket. De tal ki rokonának va

tését még jobb maga, nem a mert az ő érdek

zót igényelte v és ismerősöket

és izgatásra uns nak ezek saját

csak fizetnek ö

Nem azokn bármit is, még

teni, mert hisze elfogulatlan sz

érdekében, hogy tint lehetetlen e

tülettel egy ő

legyenek a testü kényt véve legink

tület érdeke köv választásánál ne

sön, hogy szem oda való-e, hanc

is figyelemre me elképzelni egy

minden egyes t mérleget és még

nak megfelelői sánál fogva sér

előmozdítás fel

Egy orvos

mint valamely közgyűlésének ta

osa törvényhatós lenne az, mely t

lana; ha azok m vosai lennének is

Ezzel csak és egy cseppet s

legi presbytervála egyéni képzettség

figyelembe volt v Igy például

tatni azon körülm dig is presbyter v

tának, ha nem is u nem mindenesetre felelt.

Különösen h embert az új pres az a kevésbé inte zik is; mert az és szélték volna, de méltánytalanság k

Figyelem vol feloszlott presbyte ha mint ilyen, fe megfelelt.

A feloszlot majdnem felét k byteriumból hagy a presbyterium t felére szállította presbyterium tag lasztani az előd

Az igazság